

环球军情

以色列与美国联合军演 测试弹道导弹防御能力

2月21日，以色列国防军与美军欧洲司令部在以色列境内举行代号“杜松眼镜蛇-16”的联合演习，约1700名军人参加演习，旨在加强两军面临“紧急事态”时能够有效实施弹道导弹防御和协同作战行动。近年来，在美国的资金和技术支持下，以色列多层防空反导系统建设项目取得了显著进展，例如在2015年12月，得到美国赞助的以色列“箭-3”式高层反导系统成功进行了首次拦截试验，与此同时，以美合作的“大卫投石索”低层反导系统也完成了最后阶段测试。

塞浦路斯调查英军基地 是否蓄意干预天气变化

今年2月，塞浦路斯环境部对境内的英国军事基地展开调查，核实英军是否利用高科技手段驱散雨云，为部署在基地内的战机创造起降条件。自年初以来，塞国内天气变得异常干燥，气温比往年高出近10摄氏度，塞国内怀疑有人“故意改变气候”，而最大的怀疑对象当属享有“治外法权”的2处驻塞英军基地，两地部署着10余架英国战机，担负打击叙利亚境内极端组织“伊斯兰国”(IS)的任务，而雨雾天气对飞机起降影响甚大。不过，英方对塞方的质疑予以否认。

俄军北极部队加快配发 可抵御极寒的新式军服

俄塔社报道，俄罗斯国防部计划在2016年向北极部队配发4000套“极地军装-11”作战服，加上2015年已经配发的2100套，最终实现北极部队人手一套。该作战服为模块化结构，采用分层分区设计，衣服的不同部分承担不同任务(如携带武器、盛放弹药、防弹等)。军服作为整体，还方便拆卸，保证士兵穿着时拥有良好的机动性。据悉，新式“极地军装-11”作战服由轻质材料制成，防雨防风，并能抵御每秒15米的极地疾风，保证士兵在零下40摄氏度的极寒条件下正常行动。

相互指责 各不相让

据报道，得到俄罗斯、伊朗支持的叙利亚政府军逐步在该国北部战场取得优势，反对派武装的地盘越来越小，尤其连接土耳其的补给通道在叙军进攻下岌岌可危，一旦丢失，反对派将败局已定。为了阻止叙政府军获胜，暗中支持反对派的土耳其和沙特商议公开出兵事宜，至于出兵的理由则是对付叙境内的极端组织“伊斯兰国”(IS)。面对土沙的军事动向，伊朗保持高度警惕，伊朗外交部发言人安萨里反复强调，外国未获叙利亚政府同意或联合国授权派兵入境，就是侵略行径。而在2月8日，菲罗扎巴迪接受本国法尔斯通讯社采访时称：“土耳其和沙特不应该派部队进入叙利亚，那只会增加流血冲突，现在有关国家更应该做的是设法重建叙利亚和平和秩序。”

有意思的是，土耳其和沙特媒体却一齐指责伊朗早就深度介入叙利亚冲突，“德黑兰没有资格教训别人”。土耳其《曙光报》等媒体曾报道，早在2012年3月，一架飞往叙利亚城市阿勒颇的伊朗飞机因故在土耳其东南部进行“技术性降落”，土耳其海关官员在飞机上发现被登记为“汽车零件”的物品其实是突击步枪、机枪以及迫击炮。之后几年里，土耳其不断曝出截获伊朗援助叙利亚武器的新闻。据沙特媒体披露，目前在大马士革，有一座叙利亚和伊朗的联合指挥中心，伊朗革命卫队最精锐的圣城旅承担了重要的情报、监视、侦察等任务，协助叙军打击反对派和极端组织。美国《连线》杂志也提到，叙政府军在哈马、霍姆斯等地广泛使用伊朗提供的“迁徙者-4”无人机，搜索定位反叛武装的位置，然后再被闻讯赶来的叙军部队端掉。

针对这些攻击，伊朗显得非常泰然，该国报纸《伊朗媒体》主编伊玛德·阿布舍纳斯认为本国武装人员是被叙利亚合法政府邀请过去的，况且他们的打击对象是“恐怖分子”，任务是“避免宗教圣地不受玷污”，其行为完全符合国际法。阿布舍纳斯进一步表示，菲罗扎巴迪领导的伊朗军队是中东数一数二的精锐之师，他们拥有丰富的作战经验，加之外部压力比过去显著降低，伊朗军队有足够力量去帮助叙利亚盟友，震慑那些“蠢蠢欲动的对手”。

出身兽医 立过战功

1951年2月3日，菲罗扎巴迪出

随着国际制裁逐步解除，伊朗日益成为中东地缘政治舞台上不容忽视的“主角”。据俄罗斯卫星网报道，日前，土耳其和沙特暗示要派兵介入叙利亚冲突，力挺叙利亚政权的伊朗立即向土沙两国发出警告。伊朗军队总参谋长哈桑·菲罗扎巴迪少将称，叙利亚的主权和领土完整不容侵犯，目前叙政府进行的是打击恐怖分子的“正义战争”，别国无权干涉。与此同时，为了向对手显示实力，菲罗扎巴迪还向外界透露，伊朗军队现代化建设已进入“收获期”，更加强大的伊朗军队将令“所有敌人”感到恐慌。



生于伊朗东北部城市马什哈德。从小学到大学，他都是在家乡念书，其中在马什哈德大学主修的是兽医专业，1973年毕业后，他就留在马什哈德从事兽医工作，还曾著书立说，为家乡畜牧业做出了较大贡献。

1979年伊朗国内发生巨变，充满“改变世界”豪情的菲罗扎巴迪放弃兽医工作，参加到霍梅尼领导的伊斯兰革命运动中。1981年，菲罗扎巴迪响应精神领袖霍梅尼的号召，参加革命卫队，抵抗伊拉克的军事入侵，捍卫新生的伊斯兰共和国。入伍后，他只经过短暂的训练就被派到胡齐斯坦省前线，在遍布湖泊沼泽的阿拉伯河-卡伦河流域，菲罗扎巴迪多次率领摩托车小分队奇袭伊拉克军队，有一次，他们居然捣毁了伊拉克共和国卫队师的前沿指挥所，菲罗扎巴迪亲手抓获一名伊拉克军队上校并送到后方，这一

壮举被举国颂扬，霍梅尼亲切接见了这位战斗英雄。1989年，菲罗扎巴迪出任革命卫队副参谋长，后被总统拉夫桑贾尼任命为革命卫队所属哈塔姆·安比亚工程公司副总裁，成为“一手拿枪，一手拿锄”的“特殊战士”。

2012年，菲罗扎巴迪出任伊军总参谋长，成为伊朗武装部队系统内权力最高的军人，在整个伊朗武装部队指挥链中仅次于现任精神领袖哈梅内伊。在西方眼里，菲罗扎巴迪是伊朗保守派的代表人物，深得哈梅内伊赏识，也是后者最亲密、最忠实的追随者。2012年5月，菲罗扎巴迪在德黑兰发表演讲，表示“伊朗的目标就是将以色列从地球上抹掉”，以色列政府多次引用他的话作为证据，呼吁西方国家反对伊朗研发核武器，保护以色列安全。

力挺战友 警告对手

2012年以后，伊朗相继卷入中东多场地区冲突：在叙利亚，伊朗军事顾问帮助巴沙尔政府制定作战计划，平息国内叛乱；在伊拉克，伊朗派出军官协助伊拉克安全部队打击IS，还出动战机轰炸IS阵地；在也门，伊朗坚决反对沙特等国干涉也门内战，声援遭受沙特打击的胡塞组织。据英国《阿拉伯圣城报》披露，菲罗扎巴迪为伊朗圣城旅在叙利亚、伊拉克等国的“秘密行动”提供全力支持。2015年11月，叙反对派武装宣称在阿勒颇炸毁圣城旅旅长苏莱曼尼的座驾，苏莱曼尼受重伤而死，随后菲罗扎巴迪公开出面辟谣，表示“别想暗杀苏莱曼尼将军，伊朗和叙利亚政府有足够严密的安全措施保护他”，而苏莱曼尼也很快出面回应，“我倒真希望自己的归宿是烈士”。

菲罗扎巴迪还利用自己的特殊身份，积极向外传递信息，占领舆论制高点。2015年底，美国防部长卡特呼吁海湾阿拉伯国家加快采购美国先进武器，以联合抵抗“伊朗威胁”。作为回应，菲罗扎巴迪在接受本国电视台采访时称：“卡特的言论是荒谬的，伊朗并非与所有邻国都有冲突，我们与多数海湾国家保持良好的外交关系，海湾地区国家可以自行解决分歧。倒是一再挑起事端的美国才是地区安全的威胁，请看阿富汗、伊拉克、叙利亚、也门乃至利比亚，只要美国插手的地方，那里都充满了灾难。”

谭正平

军事人物

熟谙「国际嘴仗」的「战斗英雄」

伊朗总参谋长哈桑·菲罗扎巴迪少将其人其事

军情分析

巴军引进美战机 印度满腹“牢骚话”

这几年，身为“金砖国家”的印度受到美国重视，从经济合作到军火出口，美国无不予以厚待。可是，自我感觉良好的印度人时常闹些“小脾气”，最近居然为了美国与巴基斯坦的一笔军售进行外交交涉，搞得“满城风雨”。

8架飞机改变“平衡”？

2月中旬，美国国防安全合作局(DSCA)宣布，准备向巴基斯坦出售8架F-16战斗机，价值6.99亿美元。闻讯后，印度有些坐不住了，该国外交秘书苏杰生于13日召见美国大使维尔玛，向其表达“失望和不满”。这还不够，印度外交部发表声明称，奥巴马政府向巴基斯坦提供武器是“令人失望的决定”。印度媒体也跟进报道，一家电视台把美巴战斗机交易定义为“改变(南亚)地区军力平衡的重大事件”。

面对“闹腾”的印度，美方的回

应十分冷淡，DSCA仅在官网上例行公事地说，这一武器销售协议“不会影响南亚安全格局”。至于军售理由，DSCA说得很明确，新的F-16战机将使巴空军具备全天候和夜间行动能力，帮助“巴军有效打击国内叛乱和恐怖活动”。作为另一个当事方，巴基斯坦外交部也在14日发布声明，说：“我们对印度政府的反应表示吃惊和失望，贵国可是世界最大国防设备进口国。”

美国“战略之页”网站直接从数学层面否定了印度害怕“军力失衡”的担忧，按照公开数据，目前巴空军约有900架军机，只有约520架是战斗机，大部分是服役超过20年的法国造的幻影战机，从美国引进的F-16并不占多数。反观财大气粗的印度空军，飞机总数是巴空军的两倍半，光号称“三代半”水平的苏-30MKI重型战斗机就超过200架。顺便说一下，正是印度自己瞧不上

美国推销的F-16，才在2012年同法国签署引进阵风战斗机的合同，如今又抱怨巴空军引进的区区8架F-16会“影响军力平衡”，这分明是“只许州官放火，不许百姓点灯”。

性能与数量的平衡

早在1981年12月，巴政府就向美国购买40架F-16A/B战斗机，作为本国空军的核心力量。当时为对抗入侵阿富汗的苏联空军骚扰巴边境，巴基斯坦迅速将F-16投入实战，1985-1988年间至少击落了8架敌机，战果之多令美军都感到惊叹。出于对F-16的信赖，1988年巴基斯坦又两次下单购买28架F-16，到1989年为止，巴为此向美国支付了6.85亿美元。

谁知风云突变，随着1989年苏联从阿富汗撤军，巴基斯坦在美国全球战略的地位一落千丈。美国以巴基斯坦秘密开发核武器为由，在

1990年对巴实施武器禁运，所有F-16停止交付，连巴方的预付款也被冻结。此后的10余年间，巴空军既得不到飞机，又无法从美国拿回资金去买别的战机，使得巴空军建设遇到极大困难。反观劲敌印度空军，在战机和飞行员数量上将巴空军远远甩在后面，印度空军人数是巴基斯坦的2.5倍，印度空军在装备上是巴基斯坦的1.8倍强，而且在先进战机装备量方面，巴基斯坦的力量只相当于印度的40%。

2001年“9·11”恐怖袭击改变了一切，美国需要巴基斯坦协助其进行反恐战争，而巴空军久违的“F-16之愿”也成为美国必须予以满足的条件。2007年，美巴重启F-16战斗机销售谈判，当时DSCA给巴空军两个采购选择：波音的F-15T和洛·马的F-16C/D，按照美方的价码，巴方所能拿出来的13亿美元只够买8架F-15T或18架F-

16C/D，论性能，当然是F-15T厉害，但巴空军考虑两个最关键因素是航程与数量，考虑到超视距武器的发展，F-16的综合性能可以满足巴空军的要求，而F-15过于昂贵，无法达到一定装备数量，因此巴空军还是选择引进F-16。

从2010年，美国将一个中队(18架)的F-16C/D Block50/52战斗机交付巴空军。2012-2014年，巴空军两个中队现役的F-16A/B送到土耳其航宇工业公司，在美国专家指导下完成中期寿命升级(MLU)。还是在2014年，巴空军又从约旦手中得到13架二手F-16A/B，它们也接受相同升级，全部达到Block50/52版本的要求。这一次，美国实际上延续前几次的合同，向巴军继续提供F-16C/D Block50/52战斗机，目的是提高其对地打击能力，并且补充巴空军序列里最老旧的F-16退役所产生的空缺。果真